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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   18-12-2024   με  αριθμό   2323   Ερώτηση   του   Βουλευτή         

κ.  Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος 
δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και 
εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα 
μέτρα, προκειμένου να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των 
παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη 
χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Υπό αυτό το πρίσμα, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου 
εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης 
μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις εκ του νόμου 
προβλεπόμενες προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε συντρέχουσα 
περίπτωση, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις 
σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες 
προέλευσής τους. 

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι οι συλληφθέντες παράτυποι αλλοδαποί, μετά την ποινική 
διαχείρισή τους, οδηγούνται άμεσα σε Δομές [Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) 
και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές (Κ.Ε.Δ.)] της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, προκειμένου να ακολουθηθούν οι σχετικές 
διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης. Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών, οι 
πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς που δεν εμπίπτουν στις διατάξεις περί χορήγησης 
διεθνούς προστασίας ή άλλης μορφής προστασίας (ευάλωτες ομάδες) και δεν έχουν τίτλο 
νόμιμης διαμονής στη χώρα μας, με απόφαση του Διοικητή των ως άνω Δομών, 
παραπέμπονται στην αρμόδια αστυνομική Αρχή για την υπαγωγή τους σε διαδικασίες 
απέλασης, επιστροφής ή επανεισδοχής, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι όσοι αλλοδαποί δεν πληρούν τις προβλεπόμενες 
προϋποθέσεις εισόδου και  παραμονής  τους  στη  χώρα  και  δεν  επιστρέφονται  στις  χώρες  
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καταγωγής τους (μέσω της διαδικασίας της επιστροφής/απέλασης) λόγω αντιμετώπισης 
εξαιρετικών δυσκολιών (όπως η δυσχερής αναγνώριση - διαπίστωση της υπηκοότητάς τους, η 
απροθυμία συνεργασίας των εδώ προξενικών Αρχών για την έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, 
η τυχόν εμπόλεμη κατάσταση που επικρατεί στις χώρες καταγωγής τους κ.α.), που 
προκύπτουν κατά τις καταβαλλόμενες -για την απομάκρυνσή τους- προσπάθειες, 
εφοδιάζονται με σχετικά «υπηρεσιακά σημειώματα» προς αναχώρηση από τη χώρα, με 
παράλληλη ενημέρωση αυτών για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι το σύνολο -σχεδόν- των εισερχόμενων αλλοδαπών στη χώρα 
μας, κατά τη διαδικασία της υποδοχής και ταυτοποίησης, υποβάλλει αίτηση χορήγησης 
ασύλου, με αποτέλεσμα την επιβράδυνση των διαδικασιών επιστροφής στη χώρα προέλευσής 
τους, χωρίς υπαιτιότητα των Υπηρεσιών, μέχρι την οριστική απόφαση επί του αιτήματος 
διεθνούς προστασίας (Ρήτρα μη επαναπροώθησης - Non refoulement). Ενταύθα, 
διευκρινίζεται ότι, για τις εν λόγω αιτήσεις που υποβάλλονται από την 06-06-2013 και 
εντεύθεν, αρμόδια Αρχή για την παραλαβή και εξέτασή τους τυγχάνει η Υπηρεσία Ασύλου 
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Για δε τις υποβληθείσες, προγενέστερα της             
ως άνω ημερομηνίας, αιτήσεις (ανανέωσης), αρμόδιες είναι οι προβλεπόμενες στις διατάξεις 
του π.δ/τος 114/2010 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 195), αστυνομικές Υπηρεσίες.  

Κατόπιν των ανωτέρω και ως προς τους προερχόμενους από τη Συρία 
αναγνωρισμένους πρόσφυγες ή δικαιούχους καθεστώτος επικουρικής προστασίας, που 
υπάγονται στην αρμοδιότητα της Ελληνικής Αστυνομίας, γνωρίζεται  ότι, έκαστο αίτημα 
ανανέωσης του χορηγηθέντος καθεστώτος, εξετάζεται λαμβάνοντας υπόψη την ατομική 
κατάσταση του αιτούντα, καθώς και τη γενικότερη κατάσταση που επικρατεί στη χώρα 
καταγωγής του, ως αυτή προκύπτει από πληροφορίες που δύναται να αντληθούν μέσω 
έγκυρων πηγών, όπως οι εκθέσεις - αναφορές επίσημων διεθνών και ευρωπαϊκών 
Οργανισμών που ασχολούνται με το προσφυγικό ζήτημα. Ειδικότερα, από τη Διεύθυνση 
Αλλοδαπών του Αρχηγείου συντάσσεται, για κάθε αίτημα ανανέωσης, εμπεριστατωμένο 
εισηγητικό σημείωμα, το οποίο υποβάλλεται ιεραρχικά στην αρμόδια αποφαίνουσα Αρχή,  
ήτοι τον Γενικό Γραμματέα Δημόσιας Τάξης του Υπουργείου μας. 

Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι 
αυστηρά προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των 
δικαιωμάτων των παράτυπα εισερχόμενων στη χώρα μας μεταναστών και προσφύγων, 
σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο, ενώ υπογραμμίζεται ότι η 
εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά 
αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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